

## 2024~2025 学年度上期高中 2024 级期末考试

### 语文参考答案及评分标准

#### 一、现代文阅读（35 分）

##### （一）现代文阅读 I （本题共 5 小题，19 分）

1. B

2. D

3. C

4. (4 分)

①“像一个根上长出的树苗，在地域上靠近在一伙”形象表达了血缘与地缘的紧密关系。②以“细胞分裂”比喻血缘社群繁殖到一定程度后产生区位的分裂的情况，形象揭示了血缘和地缘的关系。③以“并不能像种子落入土中一般长成新村落”比喻“很多离开老家漂流到别地方去的”人的状态，形象揭示了地缘对血缘的依赖。

（每点 2 分，任意答出两点即可得满分，大意相同即可给分）

5. (6 分)

①“生于斯，死于斯”把人和地的因缘固定了，血缘决定了其地缘。②世代人口繁殖时在地缘上的靠近是血缘上亲疏的一种反映。（或“稳定的社会中地域上的靠近是血缘上亲疏的一种反映”。）③空间方向上的尊卑以及社会地位的高低都是血缘的坐标投影。（或“血缘的坐标把空间划分了方向和位置，‘地’的关联派生于社会关系”。）④血缘和地缘的合一是社区的原始状态。⑤血缘繁殖成为另外的村落后，它和原来的乡村还是保持着血缘的联系，否定了空间的分离。

（每点 2 分，任意答出三点即可得满分，大意相同即可给分）

##### （二）现代文阅读 II （本题共 4 小题，16 分）

6. A

7. A

8. (4 分)

①语言风格：语言平实自然亲切。②作用：流露出作者对史铁生的深厚情感和敬仰之情；使读者在阅读时倍感真实亲切，能引起读者共鸣。

（每点 2 分，大意相同即可给分）

9. (6 分)

①乐观向上。由“谈得很快乐”“带着豁然开朗的喜悦”“他是用喜悦平衡困苦的人，不容易破灭”可知，史铁生并没有因为疾病而整日哀伤，而是乐观看待疾病。②思想深刻。由“他常常想得比人们深入透彻”可知，他深入透彻思考生活与死亡，是一个思想深刻的人。③温暖宽厚。“他的手是温暖的，宽厚的”这一细节，不仅写出史铁生手的特点，更体现了他内心的温暖宽厚。④自省、爱自己、爱世界。由“他把自己看轻了，才能去爱自己，爱世界”可知，史铁生并不因为自己残疾和疾病而自暴自弃，而是自省、爱自己、且热爱世界。⑤感恩生活。由“他知道感恩，知道在生的命题下诸多奥义”可知，史铁生是一个通常不抱怨，知道感恩的人。

（每点 2 分，任意答出三点即可得满分，大意相同即可给分）

#### 二、古代诗文阅读（35 分）

##### （一）文言文阅读（本题共 5 小题，20 分）

10. BDF (每处 1 分)

11. B

12. D

13. (8分)

(1) (4分) 事物本来无不有长处，无不有短处，人也是这样。（固：本来；长：长处；短：短处；然：这样。每处1分）

(2) (4分) 凡是老师所说的话，我全部都能记住，这不也是善于学习吗？（悉：全部；志：记住；是：这；善：善于。每处1分）

14. (3分)

①善于借鉴别人长处来弥补自身不足；②善于思考；③谦虚好问。

(每点1分，大意相同即可给分)

### (二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题，9分)

15. D

16. (6分)

①比喻：将“万畴”比作“青锦褥”，将“千嶂”比作“翠瑶屏”，生动形象地描绘出田野如同铺开的青色锦被，山峰如同翠绿的玉屏风，突出了雨后大地的美丽景象。②夸张：“万畴”和“千嶂”写雨的范围之大，受惠的农田极多，丰收在望，与结尾“今愁无甌更无瓶”对丰收的畅想相照应，使诗歌浑然一体。③色彩点染：“青锦褥”与“翠瑶屏”通过“青”与“翠”两种色彩，巧妙地点染出雨后田野与山峰的清新景象。④动静结合：动词“乱”的运用，使得整个画面既有风的动态美，又有云的静态美，动静结合，相得益彰，展现了大自然的和谐与生机。⑤多种观察角度结合：诗人按照从低到高的顺序，由广阔的田野转到连绵的山峰，层次分明，立体感强，给读者以辽阔的视野感受。

(每点2分，任意答出三点即可得满分，若有其他答案，言之成理即可酌情给分)

### (三) 名篇名句默写 (本题共1小题，6分)

17. (6分，每空1分，有添字、漏字、错别字均不给分)

(1) 道之所存 师之所存也

(2) 君子生非异也 善假于物也

(3) 舞幽壑之潜蛟 泣孤舟之嫠妇

## 三、语言文字运用 (20分)

### (一) 语言文字运用 I (本题共2小题，9分)

18. (5分)

我情有独钟的颜色/色彩是有水一样清澈、不乏色彩之美、没有红那样热烈得让人眼花缭乱的、饱览沧桑的蔚蓝色。（蔚蓝色是一种有水一样清澈、不乏色彩之美、没有红那样热烈得让人眼花缭乱的、饱览沧桑的、我情有独钟的颜色/色彩。）

(句子主干2分；修饰语完整、有序3分)

19. (4分)

①运用排比手法，每个分句都由一个自然元素（微风、花草、天空）引出一种感受或情感（打开记忆的闸门、招惹思念的心绪、点燃沉睡的激情），增强了句子的节奏感和感染力。②运用拟人手法，如“打开”“招惹”“点燃”，使自然元素具有了主动性和生命力，增强了句子的表现力。③运用多种感官描写，如“微风的清涼”为触觉，“花草的芳香”为嗅觉，“天空的蔚蓝”为视觉，综合运用多种感官、多角度描写，增强了阅读的真实感。

(每点2分，手法1分，效果1分，任意答出两点即可得满分，如答“运用整句”“精炼动词”“虚实描写”也可给分，其他答案言之成理酌情给分)

### (二) 语言文字运用 II (本题共3小题，11分)

20. (4分)

①语言也是这样/语言也在运动、变化、发展

②不只后世的人听不懂古代的话/不光是古代的话后世的人听不懂

(每处2分，大意相同即可给分)

21. (4分)

文字虽然不是语言的如实记录，但是它必得拿语言作基础，其中有些是离语言不太远的，通过这些我们可以对古代语言的演变获得/有一定的认识（进行一定的了解）。

（每处2分。第一处，“文字”与“虽然”交换位置；第二处，“进行”修改为“获得/有”，或者“认识”修改为“了解”，搭配合理即可给分）

22. B

#### 四、写作（60分）

23. (60分)

##### （一）作文参考立意

针对提供的三段引文，我们可以按照以下步骤进行审题：（1）理解引文内容：①史铁生的引文描述了一个具体的场景：坎坷地面在落日余晖下，被映照得灿烂。②卢梭的引文直接阐述了磨难对于不同人的影响。对于弱者，磨难是致命的打击；而对于强者，磨难则是成长的契机。③歌德的引文则强调了苦难过去后的转变。苦难在经历时可能是痛苦的，但一旦过去，它就会变成一种甘美的回忆或经验，成为人生的一种财富。（2）提炼主题：综合以上三段引文，我们可以提炼出一个共同的主题：面对困难和挑战（或苦难、磨难），我们应以积极的心态去应对，并探索它对人生的积极意义，从中汲取力量和智慧，最终实现自我成长和超越。

##### （二）作文分项分等级评分标准

1. 起评分为45分。50分以上作文需符合材料主题，有一定的思想深度，思路清晰，逻辑严密，表达流畅。

一等（54~60分）：文体特征鲜明，能明确阐述出面对困难和挑战（或苦难、磨难）时的应有态度，事例充分，思维清晰，逻辑合理，思想积极，文采出众。

二等（48~53分）：文体特征鲜明，能明确阐述出面对困难和挑战（或苦难、磨难）时的应有态度，事例比较充分，逻辑合理，思想积极，文采比较出众。

三等（42~47分）：符合材料主题，能将面对困难和挑战（或苦难、磨难）时的态度阐述清楚，事例比较充实，结构比较合理，语言表达清楚。

四等（36~41分）：主题基本符合材料要求，思想基本健康，文体特征不够突出，中心不够明确，缺乏事例，缺乏文采。

五等（36分以下）：偏离材料主题，中心不明确，没有事例，泛泛而谈，缺乏文采。

2. 扣分项：缺标题扣2分；一个错别字扣1分，重复的不计，扣满3分为止；标点符号酌情扣分；字数不足，每少50个字扣1分，上限3分；400字以下的文章，不超过30分，不再扣字数分。

#### 解析：

1. B A项张冠李戴、信息遗漏，“其内涵是人与人的权利和义务由生育关系决定”错，原文为“血缘的意思是人与人的权利和义务根据亲属关系来决定，亲属是由生育和婚姻所构成的关系”。C项肯否失当，“作者对此持赞同态度”错，由材料“似乎是最没有理由的了；如果有理由的话，那是因为这是安稳既存秩序的最基本的办法”，可见作者对此持辩证态度。D项表述绝对化，“这就必定导致这个社群在区位上分裂”错，材料中“扩大到一个程度，住的地和工作的地距离太远，阻碍着效率时，这个社群就不能不在区位上分裂”。

2. D 强加因果关系。“外婆家”是“村落这个概念可以说是多余的”一个具体例证，两者不构成因果逻辑。

3. C 第⑦段的观点包括“否定了空间的分离”“血缘性的地缘更是显著”“籍贯只是‘血缘的空间投影’”等，整体来说就是论证血缘和地缘关系；C项乌鲁木齐的一些路是以内地城市名命名的，并非是源于“血缘和地缘的密切关系”。

4. 本题考查比喻论证手法。题干要求分析比喻论证，先任意找出两处比喻论证，再分析比喻论证的作用。
5. 本题考查筛选归纳整合能力。根据题干要求，结合4~8段内容，筛选整合即可。
6. A “是为了表达作者想见史铁生的急切心情”于文无据，无中生有。连用三个“因为”，是解释“本来该早去了”的客观原因。
7. A B项“分别描述了陈希米和史铁生的不同精神状态”错，“一会儿笑盈盈一会儿沉甸甸”中“笑盈盈”和“沉甸甸”是对“生活就是这样”的阐释；C项“都源于”表述绝对化；D项“补叙”错，本段文字属于“插叙”。
8. 本题考查文本的语言风格及作用。可以从语言特点的角度切入，进而简述其对主题表达或读者感受方面的作用。
9. 本题考查理解文本主题意蕴。解读题干“你感受到史铁生哪些‘生的气息’”，即史铁生面对残疾的积极精神品质、事迹、行为等。
10. “楚人”是“长乎戎”的主语，抓住这个主谓句后，根据对称原理便可确定“戎人长乎楚”也是一个主谓句，故可确定在BD处断开，下一句“楚人”是“戎言”的主语，抓住这个主谓句便能确定在F处断开。故选BDF。
11. B “戎人生乎戎”中的“乎”是介词，“在”；“浩浩乎如冯虚御风”中的“乎”是形容词词尾，“……的样子”。两句中的“乎”意义用法都不相同。
12. D “李生引用孔子‘学而不思则罔’这句话是为了劝说王生多向他人请教并选择好的意见来听从”错误，李生引用孔子的话是为了劝说王生善于思考。
13. 本题考查文言翻译的能力，只要能够译准句中重要字词并能使语句表达流畅、合乎逻辑即可。
14. 根据材料一“故善学者，假人之长以补其短”可知善学需“善于借鉴别人长处来弥补自身不足”，根据材料二中“盖学贵善思”可知善学需“善于思考”，根据材料二中“夫善学者不耻下问”可知善学需“谦虚好问”。
15. D “以乐景写哀情”“表达了诗人对艰苦生活的感慨”有误。尾联将往年的忧愁（无粮食与酒）和今年的“愁”（无储粮储酒之器）进行对比，实际上是以愁衬喜，表达诗人对丰收的喜悦和对生活的满足。
16. 首先明确分析的对象是颔联，即诗的第二联；再分析颔联中使用了哪些表达技巧，思考这些表达技巧是如何服务于诗句的；最后写出准确、全面的答案。
17. 防止漏掉虚词“也”，并注意“生”“幽壑”“嫠”等字词的写法。
18. 本题考查句式转换能力，短句变长单句，首先要确定长单句的主干，即“颜色/色彩是……蔚蓝色”或“蔚蓝色是……颜色/色彩”，再根据短句内容补充出完整且有序的修饰语。
19. 本题考查对句子表达效果的赏析，可以从手法、句式等角度切入。
20. ①处，上文有“世界上万事万物都永远在那儿运动、变化、发展”，强调“万事万物都”，下文有“语言的变化”的限制，第①处应补写“语言也是这样”或“语言也在运动、变化、发展”；②处，上文有宋朝朱熹听不懂《论语》的事例，下文有“也会这个地方的人听不懂那个地方的话”，强调“也”，根据上文的事例和下文的内容和句式，第②处应补写“不只后世的人听不懂古代的话”或“不光是古代的话后世的人听不懂”。
21. 本题考查辨析并修改病句的能力。画波浪线句共有两处语病：第一处，“虽然文字不是语言的如实记录，但是它必得拿语言作基础”语序不当，两个分句主语相同，关联词“虽然”应该放到主语“文字”后面；第二处，“进行”和“认识”动宾搭配不当，可以修改为“获得/有一定的认识（进行一定的了解）”。
22. B 本题考查学生辨析词语的语境义的能力。文中加点的“闯”表示突然进入某个地方，带有未经允许的意思；A项“闯”是开创、打拼的意思；B项“闯”是突然进入某个地方，带有未经允许的意思；C项“闯”是突破难关或限制的意思；D项“闯”是鲁莽、冲动地行动的意思；故选B。

参考译文：

**材料一：**

善于学习的人，就像齐王吃鸡一样，一定要吃上几千只鸡爪掌才满足。事物本来无不有长处，无不有短处，人也是这样。所以，善于学习的人能取别人的长处来弥补自己的短处。因此，善于吸取众人长处的人便能占有天下。不要把无能看作丑事，不要把无知看作恶事。把无能看作丑事，把无知看作恶事，这是错误的。不把无能看作丑事，不把无知看作恶事，这才是高妙的。即使是暴君桀和纣，也有可敬畏可肯定的方面，何况对于贤良的人呢？

戎族人生在戎地、长于戎地，于是说着戎族人的语言，自己却不知是从哪里学来的；楚国人生在楚地、长于楚地，于是说着楚人的语言，自己却不知是从哪里学来的。现在使楚人在戎地成长，让戎人在楚地成长，那么楚人就会说戎族的话，戎人就会说楚地的话了。由这看来，我不相信亡国的君主不可以成为贤德的君主，只不过是他们所生长的环境不可以使他们这样罢了。因此对于人所生长的环境不可不注意考察啊！

天下没有纯白的狐狸，却有纯白的狐裘，这是因为狐裘是取了许多白狐狸的毛来制成的。善于从众人中吸取优点，这正是三皇、五帝之所以成就大功名的原因。

大凡君主的确立，都是出自众人的拥举。君位一经确立就舍弃众人，这是得到细枝末节而丧失了根本。凡是得到细枝末节而丧失了根本的君主，从未听说过他的统治会安定稳固。所以依靠众人的勇敢就不用惧怕以骁勇出名的孟贲，依靠众人的力量就不用惧怕以力大出名的乌获，依靠众人的眼力就不用惧怕以眼力好出名的离娄，依靠众人的智慧就不用惧怕赶不上以贤德出名的尧、舜了。依靠众人的力量，这是统治人民的根本大法。

田骈对齐王说：“即使孟贲（对于众人的力量）几乎也无可奈何，因而（齐国的）边境无须担忧。”楚国、魏国的君主不费言辞，而国内备战的各种设施已经修整完备了，兵士已经训练有素可以打仗了，这都是得力于众人的力量啊！

**材料二：**

王生喜欢学习却没有得到正确的方法。他的朋友李生问他说：“有人说你不善于学习，果真是这样吗？”王生很不高兴，说：“凡是老师所说的话，我全部都能记住，这不也是善于学习吗？”李生试图说服他说：“孔子说‘学而不思则罔’，大概学习贵在善于思考，你只是记住却不思考，最终一定不会有什成就，为什么说自己善于学习呢？”王生更加生气，不回答他转身就跑了。过了五天，李生特意找到王生，告诉他说：“善于学习的人不会把向不如自己的人问问题当作耻辱，会选择好的意见来听从，希望能听到自己不懂的道理。我一句话还没说完，你就变了脸色转身离开。几乎是想将人拒绝于千里之外，这难道是善于选择好的意见来听从的求学之人所应有的态度吗？求学之人最大的忌讳，是没有能够超过自我满足了，为何不改变这样的做法呢？不这样的话，等到年岁蹉跎，即使想改变自己努力学习，恐怕也来不及了！”王生惊讶地醒悟过来，向李生道歉说：“我愚钝，今天才知道您说的话是正确的。请让我将您所说的话刻在座位右边，来作为明显的警戒。”